Funkcje trygonometryczne

Funkcje trygonometryczne kata ostrego
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sin o = alc cos d = bfc
tga=alb ctg a = bla

Wartoséci funkcji trygonometrycznych katéw 30°, 45°, 60°

Kat o [°] 30° 45° 60°
sina A V2 /2 v3/2
cos a V3/2 v2/2 A
tga v3 /3 1 V3
ctga V3 1 v3/3

Zwiazki miedzy funkcjami trygonometrycznymi

sin a + cos’ a =1 (jedynka trygonometryczna)

1/tga=ctga sina/cosa=tga cosa/sina=ctga

sina=cos(90°—a) cosa=sin(90°-a) tga=1/(tg90°-a) tga=sina/cosa
sin (180°—a ) =sina cos (180°—a)=-cosa tg(180°—a)=-tga  ctg(180°-a)=-ctg a

Funkcje trygonometryczne dowolnego kata o
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sina=Yplr cosa=Xplr
tga=Yp/Xp ctga= Xp/Yp

sin (ot +360°) =sina  cos (o +360°) = cos (a +360°) tg (a+360°) =tg a ctg (o +360°) = ctg a
sin(-a) = -sin a cos (-a) = cos a tg(-a) =-tg a ctg (-a) = -ctga




Funkcje trygonometryczne katow 30°, 45°, 60° — wartosci na wykresach
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Funkcje sinus i cosinus katéw 30° i 60° - bezposrednio z
wykresu

sin30°=%:1=%

cos 30°= v3/2

sin 60° =v3/2

cos60°=%:1=%

Funkcje tangens i cotangens katéw 30° i 60° —z obliczeri
tg30°=%:Vv3/2=1/v3=v3/3

ctg 30°=v3/2 : % =V3

tg 60°=V3/2: % =V3

ctg 60°=%:v3/2=1/Vv3 =v3/3
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Wartosci funkcji tg 30° i ctg 60° - bezposrednio z wykresu

tg 30° = v3/3/1=v3/3
ctg 60°=v3/3/1=v3/3

Wartosci funkcji tg 60° i ctg 30° - bezposrednio z wykresu
tg60° =v3/1 = v3

ctg30°= v3/1= v3/3

Wartosci funkcji tangens i cotangens kata 45° - bezposrednio
z wykresu

tg45° =1/1 = 1

ctg45°= 1/1=1

sin 45°=1/v2 =v2/2

cos 45°=1/v2 =v2/2

Wartosci funkgji sinus i cosinus kata 45° - bezposrednio
z wykresu

sin45° =1/v2 = v2 /2

ctg 45°= 1/V2 = v2 /2




Przeliczenie wartosci funkcji trygonometrycznych kata 0-90°
— podana wartos$¢ jednej funkcji, obliczenie pozostatych
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Dany sin a, obliczenie pozostatych funkcji
trygonometrycznych

cos a = 4/ (1-sin’a)

tg a = sina/cosa = sina/y (1-sin’a)

ctg o = cosa/sina =4 (1-sin’a) /sina

Dany cos a, obliczenie pozostatych funkcji
trygonom.

sin a = V(1-cos’al)

tg o = sina/cosa. = V(1-cos’a) / cosa

ctg a = cosa/sina = cosa / V(1-cos’a)

Dany tg a, obliczenie pozostatych funkcji
trygonometrycznych

sin o =tga /4 (1+tg’a)

cos a = 1/ (1+tg’a)

ctga=1/tga

Dany ctg a, obliczenie pozostatych funkcji
trygonometrycznych
tga=1/ctga

sin o = 1/4 (1+ctg’a)

cos a = ctga / 4 (1+ctg’a)




Znaki funkcji trygonometrycznych

Cwiartka ukfadu sina cos a tga ctga
I (0°-90° + + + +
Il (90°-180°) + - - -
1l (180°-270°) - - + +
IV (270°-360°) - + - -
Wierszyk dotyczacy znakow funkcji trygonometrycznych:
W pierwszej wszystkie sg dodatnie
w drugiej tylko sinus
w trzeciej tangens i cotangens
aw czwartej  cosinus
Wartosci funkcji trygonometrycznych dla wielokrotnosci kata 90°
0° 90° 180° 270° 360°
sina 0 1 0 -1 0
cos o 1 0 -1 0 1
tg o - () 0 - (=) 0
ctga - (=) 0 - () 0 - (=)
Wzory redukcyjne
¢ 90° - a 90 + a 180 - a 180 +a 270 - a 270 + a 360 - a
sin Cos o Cos o sin a -sin a -cos o -cos o -sin a
cos ¢ sina -sin a -cos a -Ccos a -sin a sin a cos a
tg d ctga -ctg a -tg a tga ctga -ctg a -tg a
ctgd tga -tga -ctg a ctga tg a -tg a -ctg a

Wzory trygonometryczne

Funkcje trygonometryczne sumy i réznicy katéw
sin(a+pB) = sina*cosP + cosa*sinf

cos(a+B) = cosa*cosP - sina*sinf

tg(o+B) = (tga+tgP)/(1-tga*tgP)

ctg(a+B) = (ctga*ctgB-1)/(ctga+ctgB)

sin(a-B) = sina*cosP - cosa*sinP

cos(a-B) = cosa*cosP + sina*sinf

tg(a-B) = (tga-tgP)/(1+tga*tgP)

ctg(a-B) = (ctga*ctgB-1)/(cgB-ctga)

Funkcje trygonometryczne kata podwojonego
sin2a = 2*sina*cosa

cos2a = cos’a-sin’a

tg2a = 2*tga/(1-tg’a)

ctg2a = (ctg’a -1/(2ctga)




Funkcje trygonometryczne potowy kata
sin(a/2) = V((1-cosa)/2)

cos(a/2) = V((1+cosa)/2)

(bierzemy znak + lub - w zaleznosci

od tego, do ktérej ¢wiartki nalezy a/2)
tg(a/2) = (1-cosa)/sina

ctg(a/2) = (1+cosa)/sina

Sumy funkcji trygonometrycznych
sina+sinB = 2 * sin((a+B)/2) * cos(a-B)/2)
cosa+cosP = 2*cos((a+B)/2) * cos(a-B)/2)
tga+tgP = sin(a+pB) / (cosa*cosp)
ctga+ctgP = sin(a+B) / (sina*sinp)

Réznice funkcji trygonometrycznych
sina-sinP = 2 * sin((a-B)/2) * cos(a+B)/2)
cosa-cosP = -2*sin((a-B)/2) * sin(a+p)/2)
tga-tgB = sin(a-B) / (cosa*cosP)
ctga-ctgP = sin(B-a) / (sina*sinB)

Parzystosc i nieparzystos¢ funkcji
cos(-x) = cos(x) sin(-x) = -sin(x)
tg(-x) = -tg(x) ctg(-x) = -ct(x)

Miara tukowa
— dtugosc tuku wycietego przez kat o promieniu 1 i srodku w wierzchotku kata

Zamiana katow

als] / afr] = 360/ (2*m)
als]/a[r] =180/
a[s] = a[r]* 180/
afr] = a[s]* /180

afr] = ar = tuk ACB

as =ar *180/ 1T  kat w stopniach
ar=as *17/180 katwradianach (tuku)



Wykresy funkcji trygonometrycznych: sin(x), cos(x), tg(x), cos(x)

Sinusoida
y = f(x) = sin(x)

1,

Sinusoida

Dziedzina : Ds=R

Zbiér wartosci: Ye=[-1; 1]

Miejsca zerowe: f(x)=0 dla x=k*mn, keC

Funkcja nieparzysta:  cos(-x) = cos(x)
Funkcja okresowa o okresie T=2m = 360°
Funkcja ros$nie w przedziatach (-1t/2 + 2km, 3/2*m+ 2kmn), k € C

Cosinusoida

y = f(x) = cos(x)

Cosinusoida

Dziedzina : Ds=R

Zbidr wartosci: Y¢=[-1; 1]

Miejsca zerowe: f(x)=0 dla x=m/2+ k*n, ke C
Funkcja parzysta: cos(-x) = cos(x)

Funkcja okresowa o okresie T=2mn = 360°
Funkcja rosnie w przedziatach (rt + 2k , 21 + 2km), k € C



Tangensoida

y =tg(x)
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Tangensoida
Dziedzina : D;=R \{x: x=n/2+ k*nr, k€ C}

Zbior wartosci: R

Miejsca zerowe: f(x)=0 dla x= k*n, keC
Funkcja nieparzysta:  tg(-x) = -tg(x)

Funkcja okresowa o okresie T = =180°

Funkcja ro$nie przedziatami w (-i/2 + ki, /2 +kmt) k € C

Cotangensoida

y = ctg(x)
14.
2n  3m2 - -2 = n w2
-14
Cotangensoida
Dziedzina : Df=R \{x: x= k*n, k€ C}

Zbior wartosci: R
Miejsca zerowe: f(x)=0 dla x=nf2+k*n, keC



Funkcja nieparzysta:  ctg(-x) = -ctg(x)
Funkcja okresowa o okresie T = =180°
Funkcja rosnie przedziatami w (kmt, m+km) k € C

Zaleznosci miedzy funkcjami trygonometrycznymi
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[1AD] = sin{x) |BC|=tgl(x) tuk BD = a (w mierze tukowej)
| OA| = cos(a) |OE |= ctg(a)

| sinfa) | <lal <|tg a |

[cos(a) = ctg(a)

Pole trojkata gdy dane 2 boki i kat miedzy nimi

C

hfa=siny h=a*siny

PABC)=12*h*b=12%a*b*siny

Pole trojkata

P=12"a*b*sin y
P=12"b"c”sina
P=12"a*c*sinB




